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ПОДАТКОВИЙ БОРГ: ОСНОВНІ АСПЕКТИ ПРОТИДІЇ 
ПОДАТКОВОМУ БОРГУ 

Одним із важливих блоків суспіль-
них відносин, котрий потребує макси-
мальної правової визначеності, суспі-
льного розуміння та практичної доско-
налості, є податковий блок. Беззапе-
речним є той факт, що велику роль у 
наповненні дохідної частини держав-
ного бюджету відіграють саме подат-
кові надходження. За допомогою пода-
тків держава одержує у своє розпоря-
дження ресурси, необхідні для вико-
нання своїх суспільних функцій. Сис-
тема оподаткування визначає кінцевий 
розподіл доходів в суспільстві. 

Сучасні реалії в державі висувають 
необхідність розвитку податкової сис-
теми України у всіх її напрямках. Про-
те, перш за все, потрібно враховувати 
ті фактори, котрі гальмують такий роз-
виток та формувати їм механізм про-
тидії. Одним із таких факторів можна 

вважати існування податкового боргу, 
тобто заборгованості платників подат-
ків зі сплати податків і зборів, адже для 
фіскальних органів будь-якої країни це 
представляє значну проблему, оскіль-
ки змушує відволікати певні ресурси 
(фінансові, кадрові, часові) на її адмі-
ністрування. Наявність такого роду 
заборгованості деформує податкове 
середовище, оскільки різні платники зі 
схожими результатами господарюван-
ня через дію податкового механізму 
опиняються у нерівних фінансових 
умовах. Як наслідок, така заборгова-
ність ставить під загрозу стабільність 
державних фінансів, знижує можливо-
сті фінансування передбачених дер-
жавою програм і заходів, створює пев-
ні загрози у сфері фінансової безпеки 
[1, с. 210]. 
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Податковий борг може виникати з 
об’єктивних причин у випадку немож-
ливості платника виконати податкове 
зобов’язання внаслідок незадовільного 
фінансового стану. В той же час, пода-
тковий борг може мати й іншу природу, 
суб’єктивну, коли має місце ухилення 
від сплати податків. 

Так, однією з причин нестабільнос-
ті економіки України є недосконалість 
податкового законодавства. Високі по-
датки є гальмом ринкових перетворень 
в країні, оскільки значна частина дохо-
дів підприємств поглинається під тис-
ком «податкового пресу». Це в свою 
чергу призводить до появи фактів ухи-
лення від сплати податків суб’єктами 
господарювання або значного зани-
ження оподатковуваних доходів, вини-
кнення значних обсягів податкового 
боргу [2]. 

На думку О. Воронкової, недоско-
нала нормативна база у сфері опо-
даткування є основною причиною ухи-
лення від погашення податкового бор-
гу [3, с. 55]. До складу нормативно-
правових актів з питань оподаткування 
включаються акти з питань оподатку-
вання, прийняті органами виконавчої 
влади й органами місцевого самовря-
дування, у межах наданих їм повнова-
жень. Безумовно, пріоритет залиша-
ється за єдиним кодифікованим актом 
в сфері оподаткування, але трапля-
ються випадки колізійного нормативно-
го регулювання податкових відносин 
[4, с. 42]. В окремих країнах (в тому 
числі і в Україні) податковим органам 
надано право видання роз'яснень ви-
мог податкового законодавства, які 
можуть братися до уваги при визна-
ченні податкового зобов'язання. 

Способи ухилення від оподатку-
вання, що базуються на використанні 
«прогалин» у правових приписах, поді-
ляються на дві основні групи. По-
перше, здійснюється неправомірний 
бухгалтерський облік при врахуванні в 
ньому всіх існуючих коштів та їх оборо-
тів, тобто всі облікові операції. По-
друге, це специфічні способи прихову-
вання і заниження об'єктів оподатку-
вання, до яких належать: зниження і 
фальсифікація бухгалтерських (звітних 
та облікових) документів; нелегальні 
або «напівлегальні» валютні та зовні-
шньоекономічні операції; перераху-
вання виручки на рахунки фіктивних 
компаній (підприємств), які не сплачу-
ють податки, або неповернення вируч-
ки на рахунок підприємства шляхом 
відвантаження товарів без поперед-
ньої оплати [5, с. 233]. 

З точки зору форми виникнення 
податкового боргу існує два напрями 
ухилення від сплати податків: перший 
пов'язаний із кримінальною діяльністю 
або використанням незаконних мето-
дів, другий полягає у легальному ухи-
ленні через маневрування недоскона-
лим податковим законодавством. Як 
легальні методи скорочення податко-
вого навантаження платники застосо-
вують податкове планування та подат-
кове маневрування [4, с. 45]. 

Причиною несплати податків є 
умисне ухилення від сплати податків, 
тобто свідоме порушення платниками 
вимог податкового законодавства. Це 
явище можна назвати податковою де-
віацією, під якою слід розуміти проти-
правну поведінку платників, що приз-
водить до виникнення податкового бо-
ргу [5, с. 232]. 
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Для того, щоб розкрити саму суть 
податкового боргу, необхідно проана-
лізувати власне підходи до визначення 
податкового боргу, визначити можли-
вості погашення та мінімізації наявного 
податкового боргу та виокремити спо-
соби зниження ризиків виникнення мо-
жливого податкового боргу. 

Як зазначено у ст. 14.1.175 Подат-
кового кодексу України, податковий 
борг – сума узгодженого грошового 
зобов'язання (з урахуванням штраф-
них санкцій за їх наявності), але не 
сплаченого платником податків у вста-
новлений цим Податковим кодексом 
України строк, а також пеня, нарахова-
на на суму такого грошового зобов'я-
зання [6, с. 26]. Податковий борг вини-
кає в разі несплати платником податків 
узгодженої суми грошового зобов'я-
зання в установлений термін.  

Варто попередньо наголосити на 
тому, що так само, як податки відо-
бражають взаємини між платником та 
державою, так і борг зі сплати податків 
є результатом взаємин цих суб'єктів. 

Так, О. Довгий визначає податко-
вий борг як загальну суму емітованих, 
але не погашених зобов'язань з нара-
хованими відсотками, а також прийня-
тих платниками податків на себе у від-
повідний спосіб зобов'язань [7, с. 45].  

С. Теньков надає інше визначення, 
а саме: податковий борг – це сума за-
боргованості за випущеними і непога-
шеними борговими зобов'язаннями 
платників податків, включаючи нара-
ховані за ними відсотки [8, с. 53]. 

Існує два найпоширеніші теорети-
ко-методологічні підходи до аналізу 
можливостей погашення заборговано-
сті платників податків перед бюдже-

том. Перший – теоретичний, другий – 
фіскально-адміністративний. 

Перший підхід ґрунтується на до-
сить широкому трактуванні сутності 
заборгованості платників податків пе-
ред бюджетом. Якщо помилка або 
факт умисного заниження встановлені, 
то, згідно з практикою адміністрування 
податків і чинним законодавством, до-
нараховані податкові зобов'язання під-
лягають процедурам несамостійного 
узгодження. Вони або визнаються пла-
тником (узгодження за замовчуван-
ням), або узгоджуються в апеляційно-
му порядку (шляхом адміністративного 
чи судового оскарження платником 
рішень податкових органів). За резуль-
татами цих дій, якщо рішення органу 
податкової служби не скасоване, пода-
ткове зобов'язання набуває статусу 
узгодженого. Цей підхід названий тео-
ретичним тому, що його реалізація в 
практиці адміністрування податків не-
можлива, але він слугує підґрунтям 
для розробки методів прогнозування 
ймовірних наслідків прийняття тих чи 
інших рішень суб'єктами оподаткуван-
ня, зміни податкової політики держави. 

Другий підхід, фіскально-
адміністративний який безпосередньо 
впроваджує у практику адмініструван-
ня податків і використовується в роботі 
податкової служби. Він передбачає 
застосовування законодавчо встанов-
леного поняття податкового боргу з 
поділом його сум за типами і статуса-
ми з метою забезпечення аналітичнос-
ті й адміністрування. В Україні прийняті 
такі термінологічні позначення статусів 
і типів податкового боргу: 

– інертний, в якому фіскальні слу-
жби не застосовують ніяких заходів 
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стягнення, крім вручення платнику по-
даткової вимоги, реєстрації податкової 
застави, опису заставленого майна та, 
як виняток, арешту активів; 

– дієвий, в якому в результаті пев-
них дій фіскальних служб відбувається 
зменшення податкового боргу. 

Очевидно, що другий підхід є більш 
реальним і діючим, так як перший під-
хід це тільки теоретична основа. Дру-
гий підхід передбачає реальне збере-
ження можливостей застосування до 
боржника всіх стягнень, передбачених 
законодавством. Але фіскально-
адміністративний метод має суттєві 
вади механізму впровадження, які зна-
ходяться у площині законодавчого ре-
гулювання таких питань, як відповіда-
льність боржників, повноваження 
окремих представників фіскальних 
служб, плинність термінів позовної да-
вності та умови їх переривання, взає-
модія контролюючих органів [3, с. 58]. 

Мінімізація наявного податкового 
боргу забезпечується через реалізацію 
заходів організаційно-адміністративної 
спрямованості: організація роботи з 
платниками-боржниками, позовна ро-
бота, кримінальне переслідування по-
садових осіб тощо. Значний потенціал 
щодо мінімізації податкового боргу за-
кладено у формуванні належної подат-
кової дисципліни серед платників, усу-
нення причин, що сприяють або умож-
ливлюють скоєння правопорушень. 

Зниження ризиків виникнення мож-
ливого податкового боргу забезпечу-
ється переважно через використання 
організаційних та економічних інстру-
ментів: роз'яснення податкового зако-
нодавства, проведення семінарів і кру-
глих столів з питань застосування по-
даткових приписів, застосування пра-
вила «податкового компромісу», моде-
лювання податкових ризиків, ухвален-
ня відповідних рішень тощо [9, с. 28]. 

Протидія податковому боргу в 
Україні неможлива без урахування ре-
альної ситуації нашої країни. Очевид-
но, що наявність значного обсягу пода-
ткової заборгованості перед бюджета-
ми, котра обумовлена як об’єктивними 
чинниками, так і суб’єктивними діями 
платників податків, є катастрофічною 
для економіки держави.  

Проведення масштабного рефор-
мування податкової системи із частими 
змінами механізму справляння та ста-
вок загальнообов’язкових платежів без 
урахування реальної бази реформу-
вання – часто створюють лише пози-
тивний «плацдарм» для зростання не-
гативних податкових процесів, в тому 
числі зростання податкового боргу. 

Отже, на сьогоднішній день існує 
чітка необхідність у розробці новітніх 
методів щодо регулювання сплати по-
датків та створення вигідних умов як 
для платника, так і для держави з ме-
тою позитивного розвитку економіки. 
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ПОДАТКОВІ НАДХОДЖЕННЯ ДО МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ У 
КОНТЕКСТІ БЮДЖЕТНОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

Сьогодні питання децентралізації 
бюджетної системи України виходять 
на перший план, адже фінансова де-
централізація є однією з фундамента-
льних умов незалежності та життєзда-
тності органів місцевої влади. Основ-
ною рисою демократичного розвитку 
країни є наявність в ній місцевого са-
моврядування здатного забезпечити 
ефективне функціонування територіа-
льних громад, вирішувати питання со-
ціально-економічного розвитку. Така 
здатність потребує відповідного 
фінансового забезпечення та 
дотримання принципу децентралізації 
влади. Згідно чинного законодавства 
держава гарантує дохідну базу 
місцевого самоврядування, яка має 
бути достатньою для забезпечення 

для забезпечення населення послуга-
ми на рівні мінімальних соціальних 
стандартів. Проте нинішня модель бю-
джетних відносин в Україні характери-
зується надмірною централізацією по-
даткових надходжень, невідповідністю 
між зобов’язаннями та доходами орга-
нів місцевого самоврядування. Чільне 
місце у цьому процесі займає дослі-
дження напрямів вдосконалення про-
цесу мобілізації податкових надхо-
джень, які сприятимуть більш ефекти-
вному використанню можливостей на-
повнення місцевих бюджетів, розши-
ренню і зміцненню їх дохідної бази та 
підвищенню фінансового забезпечення 
виконання власних і делегованих пов-
новажень органами місцевого самов-


